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План-конспект учебного занятия

«Работа с начинающими».

Ф.И.О. педагога – Трошкина Ирина Николаевна

Название и направление коллектива – класс фортепиано хоровой студии ДДТ им. В.П.Чкалова

Название образовательной программы – «Лира»

Место учебного занятия в программе – подготовительный класс

Место проведения – ДДТ им. В.П.Чкалова, малый зал

Время проведения – 22.02.2012 г.
Ученица – Орлова Дарья, подготовительный класс

Цель занятия – подготовка к записи для участия в международном конкурсе «Русский лад»

Задачи:
1. Закрепить навыки, необходимые для концертного исполнения записываемого произведения.

2. Развивать ладогармонический слух и двигательные навыки ученика.

3. Воспитывать эмоциональную отзывчивость ученика на музыку.
Регламент занятия – 45 минут

Оборудование – рояль, стулья, ноты.

Тема урока – «Работа с начинающими пианистами»

План урока:
1 этап (организационный) – приветствие.

2 этап (проверочный) – перед каждым новым разделом работы проводится проверка качества подготовки домашнего задания, уровень усвоения материала и полученных навыков.

3 этап (подготовительный) – игра гаммы и упражнения.

4 этап (основной) – работа по основным направлениям работы с начинающими с доминированием развития слуховых навыков. 

5 этап (контрольный) – Выявление качества и уровня полученных навыков (повторное исполнение основного на данном этапе работы произведения).
6 этап (итоговый) – подведение итогов, поощрение, домашнее задание.

Ход урока:
Педагог встречает ученицу, приветствует и представляет её коллегам.

Добрый день, уважаемые коллеги. Хочу представить вам ученицу подготовительного класса Орлову Дарью. Даша с большим интересом и желанием начала заниматься музыкой, работает активно и добросовестно, поэтому добилась уже определённых результатов и имеет возможность принять участие в заочном международном конкурсе «Русский лад». По положению конкурса для участия в нём требуется запись произведения русского композитора или обработки русской народной песни. У нас в репертуаре есть вариации на русскую народную песню «Во саду ли в огороде» композитора Берковича. Произведение это находится на этапе целостного оформления – оно выучено наизусть, исполняется на память достаточно твёрдо и уверенно. На данном этапе нам необходимо добиться большей яркости и содержательности в исполнении,  улучшить качество звука, интонирования, исполнения штрихов, точности темповых соотношений.

В ходе урока мы также вам покажем свою работу по всем основным направлениям обучения и развития начинающих пианистов.

Начнём мы с работы над гаммой.

Педагог:

Даша, скажи, пожалуйста, какую гамму мы начали играть на прошлом уроке?

Ученица:

Ля-минор.

П.:

Чем ля-минор похож на уже знакомый нам До-мажор, а чем отличается от него?

У.:

Это два родных брата, потому что они состоят из одинаковых звуков, но у них разный характер: у мажора – весёлый, а у минора – грустный. Ещё минор любит переодеваться. У него есть три наряда: натуральный, гармонический и мелодический.

П.:

Молодец! Ты очень хорошо всё поняла и выучила  про минор. А теперь отвернись, пожалуйста, и послушай,  минор в каком наряде я тебе сыграю.

Педагог играет все виды минора по очереди. Ученица определяет их на слух и получает похвалу педагога.

П.:

А теперь сыграй мне минор в натуральном наряде.
Ученица играет. Педагог одобряет, но просит последить, чтобы 1-й палец в правой руке при движении вверх заранее пробирался в «норку», подкрепляя своё указание показом. Ученица повторяет гамму. Затем следует исполнение ещё 2-х видов минора с уточнением происходящих в них изменениях.
П.:

Прежде, чем перейти к исполнению вариаций, давай вспомним: какое было домашнее задание в этом произведении.

У.:

Нужно было работать над фразами, дослушивать их окончания, высчитать ритм в конце фраз 1-ой вариации, послушать аккорд при переходе к последней вариации.

П.:
Молодец! Ты назвала очень важные профессиональные детали. Теперь мне хочется, чтобы ты вспомнила, что важно при исполнении вариаций в целом, что отличает эту музыкальную форму?
У.:

Смена настроения в каждой вариации.

П.:

Правильно. Что помогает передать смену настроения?

У.:

Разные штрихи, темп и мне самой надо почувствовать разное настроение.

П.:

Постарайся сейчас сделать всё, что ты сказала.
Звучат вариации в исполнении ученицы.

П.:

Дашенька, ты сегодня играешь гораздо лучше: выразительнее, грамотнее. Но при исполнении очень важно не только как играет музыкант, но и о чём он играет, какое содержание, какие мысли вкладывает в музыку, какие чувства передаёт. Тебя это произведение наводит на какие-то мысли, или, может быть, ты что-то представляешь, исполняя эту музыку?
У.:

Я представляю Марью-царевну, которая гуляет по красивому саду.

П.:

Значит у тебя здесь сказочный образ. Давай развивать эту мысль. Какое настроение у твоей Марьи-царевны? 

У.:

Хорошее.

П.: А я у тебя услышала, что она куда-то торопится и волнуется. Представь себе солнечный летний день, царевна неторопливо ходит по саду, где растут прекрасные цветы, яблони с наливными яблочками. Попробуй передать её настроение в теме вариаций.

Ученица играет тему.

П.:

Что-то твоя царевна прихрамывает. Послушай и скажи, какой вариант исполнения тебе понравится.
Педагог играет тему два раза: в первом случае с ошибками ученицы, во втором, передавая своё слышание. Ученица выбирает второй вариант.

П.:

Я старалась передать ровный, лёгкий шаг царевны, почувствовать её движение, передать её образ. Для этого я слушала ровность восьмых, вела музыку вперёд и играла красивым мягким звуком. Попробуй и ты. Сядь ровнее, проверь свободу рук и чуткими кончиками, слушая линию ровных-ровных звуков, сыграй ещё раз.
Педагог берёт руки ученицы и легко надавливает на кончики пальцев, контролирует свободу рук движением за локоть ученицы. Повторно исполняется тема.

П.:

Мне очень понравилось. Запомни, как ты сейчас играла. Давай перейдём к первой вариации. Я слышу здесь, что кто-то подъезжает на коне, как цокают подкованные копытца.

У.:

Это Иван царевич!

П.:

Наверное, подъехал попросить воды напиться. Сыграй мне первую вариацию так, чтобы я услышала чёткий цокот копыт и почувствовала активность в характере Ивана-царевича. Для этого ты должна «заострить» кончики и играть активными пальцами. Послушай.

Педагог играет первую вариацию, ярко передавая свои требования. Ученица слушает и тоже играет.

П.:

Я услышала, что едет добрый молодец на верном коне, но, чтобы это был конь-огонь, необходимо поучить эту вариацию stakkato и почувствовать цепкость пальцев. Сыграй, пожалуйста. (Ученица выполняет задание). Теперь нужно сыграть подряд тему и первую вариацию. Очень важно, чтобы они были в одном темпе. Помнишь, мы говорили на прошлом уроке, что для этого надо сделать? (Ученица затрудняется с ответом). Сравнить пульс. 
Педагог играет  первые фразы темы и первой вариации, ученица хлопает, передавая пульсацию. Потом играет ученица, а педагог хлопает. После этого идёт полное проигрывание с выполнением поставленной задачи.

П.:
Пойдём дальше. Чем отличается следующая вариация от предыдущих?

У.:

Она медленнее и играется legato.

П.:

В 1-ой вариации тоже обозначены лиги. Ты считаешь, что они одинаково звучат?

У.:

Во 2-ой вариации звук певучий.

П.:

Да. Представь себе красивое озеро в саду, и по нему плавают два лебедя. На 1-ой фразе выплывает белый лебедь, на 2-ой – чёрный. Давай постараемся передать музыкой плавное движение этих красивых птиц. Послушай, как я это представляю. (Педагог играет). Теперь ты сыграй. Немного вытяни пальцы и прикасайся плотно, но мягко всей подушечкой и слушай, как звук перетекает в звук.
Ученица играет и получает одобрение педагога.

П.:

А теперь последняя вариация. О чём мы в ней расскажем музыкой?

У.:

Она весёлая и быстрая. Её надо играть весёлыми короткими звуками.

П.:

Правильно. Как называется такой штрих.

Ученица задумалась. Педагог подсказывает: «Stakkato. А как ты думаешь, что здесь происходит с нашими героями?» Педагог играет 3-ю вариацию.
У.:

Может у них свадьба?

П.:

Я с тобой соглашусь. Сказки часто заканчиваются свадьбой. Эта вариация очень похожа на народную свадебную пляску. Попробуй об этом сыграть.

Звучит последняя вариация в исполнении ученицы.

П.:

Мне показалось, что твоя пляска получилась немного тяжеловато. Играй легче, острее, похлопывая лёгкими руками (педагог показывает и идёт повторное исполнение). Уже гораздо лучше.

У нас с тобой получилась целая музыкальная сказка. А теперь давай сыграем её от начала до конца.

Ученица исполняет всё произведение.

П.:

Я сейчас поверила в твою сказку, но, чтобы поверили все слушатели тебе надо поработать дома так же, как мы работали на уроке.

А теперь мне интересно послушать, как ты подобрала аккомпанемент к песне «Две лягушки».

Ученица играет подобранную песню с аккомпанементом.

П.:
Ты просто молодец! Все гармонии подошли к мелодии. А давай вспомним, как они называются.

У.:

Король, королева и премьер-министр.

П.:

Правильно. Помнишь, у них есть необычные имена: король – Тоника, премьер-министр – Доминанта, королева – Субдоминанта? А ты хочешь, чтобы они звучали ещё красивее? 
У.:

Хочу.

П.:

Тогда к каждой гармонии нужно добавить по третьему звуку. У  короля этот звук будет в середине, посмотри.

У.:

Это же трезвучие!

П.:

Конечно. Ты знаешь его по гамме. Чтобы найти королеву надо верхний звук короля развести в разные стороны. Чтобы найти премьер министра – нижний звук у короля развести таким же образом. 
Педагог показывает, ученица повторяет.

П.:

Теперь сыграй песню про лягушек с трёхзвучными аккордами. Темп возьми  медленнее.

Ученица играет. Педагог немного подсказывает, затем просит повторить. Ученица выполняет задание.

П.:

Я вижу, ты поняла. Дома постарайся добиться более уверенного исполнения.

Прошлый раз мы начали с тобой разбирать ещё одну музыкальную сказку «В стране гномов» композитора Роулли. Тебе была задана 1-ая часть, которую мы разобрали на уроке. Я хочу послушать, что у тебя получилось.
Ученица начинает играть. Педагог её останавливает: «Мы с тобой договаривались, что ты обязательно будешь считать вслух, потому что здесь много разных длительностей и есть паузы». Ученица играет со счётом вслух. Педагог ей иногда помогает, исправляет неточную аппликатуру, немного подсказывает ноты. После проигрывания следует повторение длительностей.
П.:

В первой части мы с тобой сегодня многое уточнили, теперь давай разбирать вторую часть. Сначала посмотри глазами и постарайся найти, где вторая часть заканчивается.

 Ученица смотрит в ноты и находит окончание 2-ой части, узнав начало 3-ей, которая является повтором уже знакомой 1-ой части.

Педагог просит ученицу посмотреть партию правой руки и сказать, что она заметила в тексте.

У.:

В мелодии звуки идут подряд сначала вверх, потом вниз. Затем так же от другой ноты.
П.:

Правильно. Назови эти первые ноты и посмотри, сколько пальцев понадобиться, чтобы сыграть 1-ую маленькую фразочку.

У.:

Ноты ля и до. Нужны все 5-ть пальцев.

П.:

Правильно. Это знакомая нам пяти пальцевая позиция. Давай сыграем (ученица выполняет). Теперь посмотри, что происходит дальше: Как расположены ноты.

У.:

Через одну и движутся вверх и вниз.
П.:

 Обрати внимание, что здесь мелодия  распределена между двумя руками. Давай назовём ноты и сыграем со счётом вслух (ученица хорошо справляется с заданием). Молодец! Это будет твоим домашним заданием.
У нас ещё остался этюд. Какое домашнее задание было в этюде?

У.:

Выучить твёрдо наизусть и работать над ровностью шестнадцатых.

П.:

Как ты это делала?

У.:

Я учила ритмами и на stakkato.

П.:

Сыграй мне ритмом 1+3 (в данном этюде такой приём позволяет сконцентрировать внимание на движении через 1-й палец и на постановке 1-ого и 5-ого пальцев).
Ученица выполняет задание, затем педагог просит исполнить весь этюд. Педагог убеждается, что данный этап освоен хорошо и просит сдвинуть темп этюда. Ученице удаётся сыграть хорошо и чуть быстрее.

П.:

Ты меня очень порадовала. А теперь сыграй вот в таком темпе (педагог показывает), только учти, что, чем быстрее темп, тем легче, ближе надо играть и кончики должны быть предельно собранными и цепкими. Вспомни, как ты играла 1-ую вариацию.

Ученица снова играет этюд, прибавляя темп. Педагог напоминает и уточняет  поставленные задачи.

П.:

У тебя должен очень хорошо получиться этюд, Только продолжай работать над ним теми же приёмами в разных темпах.

Ну а теперь – «Угадайка».

Педагог садится за инструмент и играет отрывки из пьес «Детского альбома» П.И.Чайковского. Ученица узнаёт их.

П.:

Сегодня ты услышишь новую пьесу из того же «Детского альбома». Я тебе сейчас не скажу, как она называется. Послушай и подумай сама, как её можно назвать.

Звучит пьеса «Баба-Яга».

Ученица задумалась. 

П.:

Что ты услышала в этой музыке, какой у неё характер?

У.:

Она какая-то сердитая, тревожная, быстро движется из одного регистра в другой.

П.:

Я тебе немного подскажу. Это персонаж из русских народных сказок. Она действительно сердитая и, иногда, даже злая.

Ученица уверенно и радостно отвечает: «Баба-Яга!»

П.:

Правильно. Послушай ещё раз. В музыке передано, Как она колдует, сердится и летает в своей ступе.

Послушай ещё раз и скажи какими музыкальными средствами композитор изображает Бабу-Ягу.

Ученица слушает и с небольшой помощью педагога называет быстрый темп, акценты, колкий острый штрих, контрастный звук, Движение из одного регистра в другой.
Педагог подводит итог урока, ставит оценку и записывает домашнее задание в дневник.

Самоанализ

На уроке была обстановка психологического комфорта и большой заинтересованности с обеих сторон. Ученица работала в полную силу, выполняла максимально возможно на данном этапе обучения поставленные перед ней задачи, была отзывчива к требованиям педагога.

На уроке формировались умения анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы и практически воплощать поставленные задачи.

Задачи данного урока были тесно связаны с задачами предыдущих занятий.

В ходе урока были использованы различные методы и приёмы:

Показ, рассказ, беседа, опрос, закрепление, приём вычленения простого из сложного, «вторжения» в движение руки, наведение.

Приложения:

1.Нотный текст произведений (Беркович вариации на тему русской народной песни «Во саду ли, в огороде», Роулли «В стране гномов», Черни этюд).

2.Диск с записью вариаций Берковича в исполнении Орловой Даши и её выступления на предыдущем зачёте и в ансамбле с педагогом на музыкальной гостиной.

3.Диск с записью «Детского альбома» П.И.Чайковского.
